

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esqueletos de funeral a precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

Año. 5,00
Semestre. 2,75
Extranjero, un año. 10,00
Número suelto. 0,05
Idem, atrasado. 0,10
Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 17 DE ABRIL DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

PROCEDIMIENTOS DE GUERRA

El "caso" del "Santanderino."

Hace unos 15 días, cuando aun no habían ocurrido los torpedeamientos del «Santanderino» y a algunos otros, escribía un articulista lo siguiente: «Lo que le tocó dar el primer paso en esta guerra y ser la invasora,—se refiere a Alemania—o porque estuviese más adelantada en el terrible arte de buscar medios de matar, ó por efecto de una doctrina militar consejera de que en las luchas no debe prescindirse de ningún arbitrio ni aun del más inhumano y más cruel, ó por todo eso junto, es lo cierto que Alemania ha traído á la hecatombe que, aterrorizados y asombrados contemplan nuestros días, procedimientos de combate como no se pudo ni siquiera sospechar en los países civilizados. Ni en las guerras en que un pueblo cree de necesidad debilitar y extinguir una raza que no puede sujetar y asimilarse; ni los yanquis contra los pieles rojas, ni Inglaterra contra los indios, ni Francia contra los zulúes; ni España contra los feroces combatientes de Mindanao y Joló, llegar nunca á extremos de barbarie—que, en último término, no hubieran hecho sino corresponder con la del enemigo—como Alemania llega en estos tiempos en que se creía que el sentimiento de confraternidad y amor humanos habían progresado enormemente».

«Porque en todas las guerras de los pueblos civilizados se llega á todo contra el beligerante; pero con el quieto, el tranquilo, el lejano al lugar de la lucha, el inermes, el débil!»

El mismo articulista, con el asenso de médicos y psicólogos, llega á justificar la insania, la crueldad en la soldadesca ebria de cólera y de rabia, después de la lucha para el asalto á una población. Lo que no se puede justificar de ninguna manera es el hecho de torpedear á buques neutrales é indefensos. Sangran aún las víctimas del «Sussex» y ocurre lo del «Santanderino». ¿Pero qué delirio se ha apoderado de los hombres que dirigen los submarinos alemanes?

«Ese torpedo—añade el propio escritor á quien hemos aludido—que lanza el submarino contra el pacífico é inofensivo vapor en que van mujeres y niños y gentes de pueblos que ni siquiera toman parte en la guerra; esas bombas explosivas, que en medio de la noche, completamente á salvo de ser vista, lanzan la aeronave sobre una desarmada población que duerme, ó los clásicos fieras, no hombres, son los que lo lanzan?.. ¿Los crímenes del anarquismo, después de esto, á qué especie de inocentada no quedan reducidos!»

Como si esa guerra espantosa no destruyese bastante en el orden material, amenaza con cambiar la sensibilidad humana.

Ya por la influencia de la tremenda filosofía nietzschiana, ora por el principio más tremendo del

general von Bernhardi de que para la victoria todos los medios son lícitos, es lo cierto que las legiones de combatientes alemanes han rebasado todo lo previsto, hasta ahora, en bastantes aspectos.

El torpedeamiento del «Santanderino» es un verdadero crimen. El gobierno español, como antes por los compatriotas que iban en el «Sussex» ha debido reclamar con toda energía al gobierno alemán. Dicen que ésta ha contestado que guarda gran respeto al pabellón español y que indemnizará los daños causados. El respeto se demuestra de otra manera.

Se ha dicho en el caso del «Santanderino» como en el del «Sussex» que el hundimiento fué causado por una mina ó por un bajó. Cuanto al «Santanderino», su capitán ha negado esa hipótesis terminantemente y afirma que el buque de su mando fué torpedeado.

Varios periódicos han rechazado telegramas tendenciosos y audaces que les han sido enviados refiriendo mentiras. Porque en esa guerra se combate tanto con la artillería como con la mentira.

Alemania tiene que modificar su sistema de arremeter y hundir buques neutrales. Que sus submarinos quiten los acorazados que puedan á Inglaterra, á Francia, á los que contra ella combaten. Pero los ajenos á la lucha ¿Es que van á desaparecer los supremos derechos de la Humanidad? Si la gran nación tedesca va contra ellos acabará por enajenarse el respeto y la consideración del mundo entero, aparte; claro está, los germanófilos rabiosos que todo lo justifican y todo les parece bien. Otra cosa sería si ellos tuvieran su vida pendiente del lanzamiento de un torpedo!

Y ¡ay del pueblo que contra él se pronuncien todos los demás!

La práctica de un marqueo.

Nos informan de que hoy ha salido para Covalada un señor ingeniero de Montes con objeto de practicar la operación de marqueo, ignoramos si en pie ó en blanco, de las maderas del aprovechamiento ordinario del plan vigente, concedido á aquel pueblo para reparto vecinal. Nos dicen también que con el señor ingeniero irá guardia civil de á caballo y de infantería para garantizar la práctica de esa operación.

Nos consta, por otra parte, que los concesionarios de la sierra movida á vapor notificaron al señor gobernador civil que ellos deseaban el aplazamiento de esa diligencia para que se verificase alternativa mente con la de entrega del terreno para la instalación del nuevo artefacto. Y solicitaron ese aplazamiento por la razón poderosa de que estando sin aserrar muchas maderas del año anterior y tocando en consecuencia grandes perjuicios estos serían mucho mayores aglomerando á aquellas maderas las de la concesión actual, sin tener donde aserrarla.

No obstante razones tan poderosas,

abonadas por un espíritu de justicia estricta, el señor gobernador, dejándose influir, sin duda, por algunos políticos ineptos, fracasados y parciales, ha puesto empeño en que esa operación se practique. Semejante actitud contrasta con la de parsimonia adoptada para la entrega de la sierra á vapor.

CANTA-CLARO que representa muy fuerte núcleo de opinión honrada é imparcial, tiene que advertir al señor Lueje que ejerce el mando en una provincia en la que la arbitrariedad y el capricho no pueden prosperar. Y además de no prosperar, para quienes pretenden ó practican el capricho ó la arbitrariedad les trae pronto las consecuencias naturales.

Tenga, pues, en cuenta D. Feliz que la misión de toda autoridad es la de obrar con prudencia y con equidad en todos los asuntos.

La provincia de Soria que es honrada y respetuosa con la ley, sabe también defender sus derechos y dar el pago merecido á quienes pretenden vulnerarlos.

Y por hoy nada más.

(De Canta-claro, de ayer.)

NUESTROS CORRESPONSALES.

Desde Buenos Aires.

Ecos de la catástrofe del «Príncipe de Asturias».

Llegada á Buenos Aires de una parte de los naufragos.—Inmenso gentío esperando el arribo del vapor que los conduce.—Escenas desgarradoras al atracar el buque á tierra.—Lo que dicen los salvados.

En las primeras horas de la tarde del día once, un inmenso gentío se iba aglomerando en las proximidades de la dársena norte, á la espera del vapor español «Príncipe de Santrústegui», á cuyo bordo debían llegar la mayoría de los sobrevivientes del espantoso drama ocasionado por hundimiento del «Príncipe de Asturias».

La multitud aumentaba por momentos, haciéndose casi imposible el tránsito en aquellos parajes.

Muchos, como es natural, en tales casos, eran curiosos. Otros, parientes ó amigos de los que llegaban ó de los que hallaron su tumba en las revueltas aguas del Atlántico, y que eran llevados hacia los que iban á llegar con la ilusión de obtener algún indicio, ó algún detalle de la gran tragedia que arrebatóles á sus seres queridos.

A las siete y media el vapor atracaba al puerto; y durante largo rato, el silencio entre aquel hormiguero de seres humanos, fué absoluto; parecía que todos hallábase pendientes de la misma suprema ansiedad, que por todas las mentes pasaba como una cinta el reflejo del terrible drama.

Pasado el momento de estupor, al escucharse las voces de mando de a bordo, el público se arremolinó, y empezaron á desarrollarse escenas de dolor que conmovían y hacían saltar lágrimas.

Muchas fueron las mujeres que se desmayaron; muchas, las cri-

turas que lloraban dolorosamente; muchos los hombres que en su aturdimiento, se hubiesen arrojado al agua, á no ser por el servicio especial de vigilancia. Y era que esas mujeres, esos hombres y esos niños, debían recibir en aquel mismo sitio á muchos de los suyos, que traía el buque naufragado.

Entre los presentes se hallaba el ministro de España, y delegaciones de todas las entidades españolas radicadas en esta capital.

Los naufragos del «Príncipe de Asturias» llegados á esta, entre otras cosas, declaran que el referido buque navegaba á razón de 16 millas por hora, con mar regular, al producirse la catástrofe. Sin embargo, el capitán y tripulantes del Santrústegui, afirman que hubo «erración» á la altura que ellos navegaban en la hora que debió suceder el terrible desastre, y que ellos tuvieron que soportar grandes corrientes marinas en dirección á la costa.

Sean cuales quieran las causas, lo cierto es que en el desastre han ocurrido más víctimas que las que se dijo al principio, y hasta hoy, no se sabe el número exacto ni se sabrá jamás, pero lo que se puede afirmar es que las víctimas han pasado de 550 y no 450 como decía en mi última correspondencia sobre el desgraciado accidente.

La mayoría de los sobrevivientes que han sido interrogados, aseguran que á bordo del «Príncipe de Asturias», al producirse el naufragio, no hubo escenas violentas.

Algunos se arrojaron al agua, heridos; y lo fueron á consecuencia de los golpes sufridos por el extraordinario movimiento de la nave destrozada y por los golpes de mar que furiosamente, barrieron la cubierta, hasta que ésta quedó totalmente bajo el agua.

Sin embargo, afirman nuestros informantes, que en el mar se luchó á todo trance en procura de tablas; las que eran arrebatadas en forma violentísima.

Parece que una balsa con numerosos naufragos, perdióse totalmente. Dos de ellos, á pesar de la violencia de las olas consiguieron llegar á tierra.

Un bote hizo tres viajes desde el lugar del siniestro á la costa, conduciendo naufragos.

Buenos Aires, 25-2-1916. (Continuará)

Expurgo de caciques

El partido agrario

Alejado de esa tierra, no dejo de pensar en ella.

Y cuando el progreso, visto en otros suelos y bajo otros horizontes, llena de entusiasmos nuestra vida, un ansia de redención nos hace pensar en esas tierras queridas.

Y cuando nuestra misma personalidad se ve enriquecida por una bondad superior, por una robustez fisiológica alejada de quebrantos, por una ideología más compleja y más clara á la vez, por una volun-

tad más enérgica y decisiva; pensamos en esas gentes amigas que vegetan en la modorra de la tierra castellana.

He visto en un periódico la lista de diputados elegidos por el artículo 29, y en esa lista estaba Soria con todos los distritos.

Esto me ha apenado profundamente. El mismo caciquismo, la misma tradicional rutina de siempre.

Los representantes en Cortes que se eligen de antemano, para quitar al pueblo el derecho á elegirlos.

Lo de siempre, y los de siempre. Buenas personas, servicios, amigos de sus amigos; que más imperan en las conciencias por la amistad y los favores que por los merecimientos y beneficios obtenidos en bien general.

No quiero quitarles su mérito; no quiero ofenderles en lo más mínimo. Con algunos quizás sí me esté rota del todo la antigua amistad.

Yo no condeno á las personas sino á lo que simbolizan. Algunos de ellos son caciques, y quizás solo ellos tengan derecho á serlo.

Pero lo que yo condeno es la resignación de esa tierra, esa continuidad que nunca se rompe. Hace algunos años que a abandoné y creo que los vicios se habrán acrecentado.

Culpa tendremos los que buscamos el medro personal, alejados de esa tierra. Pero ¿qué pequeños los horizontes. No habrá grandeza suficiente en el ambiente para nuestras ambiciones.

Pero convengamos en que la mitad fué abandono y la mitad desprecio. Soria es fecunda en hombres vigorosos; pero está abandonada en su suelo para cimentar, sobre el trabajo su grandeza.

Además no caben las ambiciones de los suyos ni en sus campos ni en su cielo. La raza parece inquietada por un éxodo pasado y una inquietud nacida del descanso la arroja á explorar las lejanías.

Sirva lo dicho, sino de justificación, al menos de disculpa.

He visto la lista de diputados electos por el artículo 29 y entre ellos estaba Soria con todos sus distritos.

Un aplazamiento se ha apoderado de mi espíritu.

No ha echado, en esa mi tierra, raigambres la política, la buena política redentora.

Quizás no la haya en España. DANIEL RANZ LAFUENTE. Bilbao.

Figuras de la guerra

El almirante von Tirpitz

Para EL PORVENIR CASTELLANO El almirante von Tirpitz, contra la creencia generalizada, no ha sido nunca un hombre de mar.

Nació en 1849 en Küstrin, á 200 kilómetros de las costas, hijo de un consejero de la Corte, profesión sedentaria, no padeciendo que nada pudiese inducir á von Tirpitz en su infancia para hacerse marino.

Entró como cadete el 24 de Febrero de 1866 en la marina de guerra, todavía embrionaria de Prusia.

Hizo varios viajes a la América del Sur y al Extremo Oriente. En 1875, fué nombrado teniente de navío y, al año siguiente, entró en la comisión de ensayos de torpedos.

Y ya hizo una carrera rápida y brillante, sin apenas pisar un buque, pues tuvo mandos de barcos en 1889 y 1896 que duraron apenas meses.

En fin, el 15 de Junio de 1897, fué nombrado Ministro de Marina, cargo que ha dimitido, hace unos días, según se dice no por deseos propios.

Guillermo II tenía una ambición, un loco deseo: que su Marina se hiciese digna de su ejército. Bien supo aprovechar ese gran anhelo von Tirpitz, que, apenas ocupó el Ministerio, hizo votar una ley aumentando la flota, que el Reichstag había negado a su antecesor. Después, con tenacidad admirable, obtuvo del Parlamento una serie de leyes navales, que servían para satisfacer el ensueño imperial.

Cada ley de esas, aprobada, tenía como consecuencia un premio para von Tirpitz: el grado de vicealmirante en 1869, la nobleza hereditaria en 1900, el título de almirante en 1903, la cruz del Aguila Negra en 1907, su nombramiento para la Cámara de los Señores en 1908, los brillantes del Aguila Negra en 1912 y, finalmente, el título de gran almirante.

Pero por encima de esas recompensas, el viejo ministro veía como le seguía fiel la predilección del Kaiser, tan tornadiza para sus otros ministros.

La influencia de von Tirpitz, fué desastrosa. Es una de las causas más determinantes de esta guerra.

En efecto, para conseguir sus éxitos, necesitó poner toda su influencia personal al servicio del pangermanismo, dirigiendo la «Liga de la Flota», por la tenacidad creada, las ideas bélicas de Guillermo II hubiesen tenido que reprimirse, que abortar.

Su influencia en la política internacional fué paralela. Una reconciliación duradera con Inglaterra le hubiese privado ante el Reichstag de su argumento más fuerte en favor del aumento de la flota. Por eso, fué enemigo del Reino Unido, lo que a veces le provocó serios conflictos con otros ministros, partidarios de una política de mayor templanza con respecto a las relaciones del Imperio británico.

El fué en Alemania el iniciador y el profeta de la armada submarina. Por ello, fué atacado en los centros marinos.

En plena guerra, cuando sus ideas de odio contra Inglaterra y de predilección por la lucha submarina florecían, he aquí que dimitió, mejor dicho, que se la hace dimitir.

Debe ser para él, que fué uno de los grandes obreros de su país, un gran dolor retirarse sin poder coronar su obra.

¿Por qué se ha ido del Ministerio? ¿Por qué el Kaiser no ha aceptado sus proyectos en lo que se refiere al empleo de la flota de alta mar? ¿Por qué, como dice la «Gaceta de Francfort», von Tirpitz preconizaba con método más riguroso todavía, de guerra submarina, que no se le ha aprobado? ¿Por una simple genialidad del Kaiser, que al fin, ha demostrado una vez más su espíritu voluble?

No se sabe. Lo único que se comprende es que Alemania prescinde de un hombre, que le ha hecho mucho bien y mucho mal. Por si ha sido uno de los organizadores

de su grandeza y su prosperidad, también ha sido uno de los instrumentos de su pérdida.

La historia inmortalizará su nombre, odiado y objeto de admiraciones, como uno de los tres nombres decisivos de este siglo.

PEDRO MORALES.

NUESTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero.

El mercado del jueves estuvo más animado que los anteriores y los precios han sido los siguientes:

- Trigo, 15'50 pesetas fanega, Centeno, 11'00 ídem ídem. Cebada, 11'75 ídem ídem. Avena, 8'50. Guijas, 14. Judías, 30.

De continuar el aumento en los artículos de primera necesidad, no se lo que podrá resultar, pues de este modo nadie puede vivir.

Los piensos para los ganados están muy subidos, así que van pereciendo, en especial la cría.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con paciencia admirable rindió su tributo a la Parca fiera, en el día de ayer, la señora doña Amalia Barquin Ibáñez, esposa de nuestro amigo D. Félix López, del comercio de esta villa.

La conducción del cadáver al cementerio ha sido una verdadera manifestación de duelo dadas las muchas relaciones que la familia López tiene no sólo en esta villa si que también en Almazán y pueblos limítrofes a ésta.

Nos asociamos al dolor que les atribula a D. Félix como a sus hijos y deudos, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

La feria de Santa Inés se aproxima y se supone se verá concurrida.

Ya daremos cuenta a nuestros lectores de cuanto ocurra de notable.

ONOMATOPOIS.

15-4-16.

Durante cinco años consecutivos no hemos podido guardar la fiesta de Jueves Santo porque en tal día nos corresponde periódico. Alguna vez hemos de dar descanso a nuestros operarios en fecha tan solemne y lo hemos de tener los que redactamos esta hoja. Con la benevolencia de los lectores no publicaremos número el próximo Jueves Santo. Ya les compensaremos esa falta.

En el Gobierno civil

Al recibimos hoy el Sr. Lueje nos ha manifestado que apenas tenía noticias que comunicarnos.

Refiriéndose a la sierra de Covaleda dijo que habían llegado hasta él noticias de que gran parte del vecindario se opondría a la operación del marqueo que se iba a llevar a efecto, por tener aún en depósito las maderas del año anterior.

En su virtud—añadió—ordené el envío a dicho pueblo de un oficial de la guardia civil para que se informase de todos estos detalles, y han resultado inciertos.

Allí, según referencias de dicho oficial de la benemérita, no queda otra madera sin aserrar que la de un vecino: D. Emilio Berzosa.

Como por otra parte, el vecindario no tiene otros medios de vida y el marqueo ha debido llevarse a efecto meses antes, el Sr. Ingeniero de Montes ha creído de necesidad llevar a cabo dicha operación, y hoy, nos decía el Sr. Lueje, habrán dado comienzo las prácticas de marqueo.

Para evitar alteraciones de orden público han salido algunos números de la benemérita al mando de un teniente.

También nos habló el Sr. Gobernador de algo referente a la venta de votos en las elecciones de senadores y de las medidas que tenía adoptadas en evitación de tales abusos.

Si, sí, le contestamos, ese acto, vergonzoso en todos sus extremos, debe desaparecer.

¿Sucederá así?...

NOTICIAS

De la farándula.—Con este título publica D. Anastasio Vitoria, diputado provincial por Agradea, en un periódico local un artículo que después de la franca y explícita carta de D. Mateo Azpeitia, inserta en estas columnas, resulta aquel por lo menos extemporáneo.

También nosotros sentimos estimación por el Sr. Vitoria y por eso lamentamos equivocaciones suyas que ya le diremos si tenemos tiempo y humor. Esperamos entretanto, a que él nos explique las nuestras. Pero a base de verdad, porque si parten de apreciaciones tan faltas de justicia como las que hace en su artículo no las va a poder demostrar.

El artículo que aquí hemos publicado respecto de actos del señor Azpeitia corresponde única y exclusivamente a nuestro compañero director, quien todavía no se ha enterado de su bilis ni de otras cosas que el espíritu demasiado suspicaz del Sr. Vitoria ha apreciado con tanta ligereza como falta de razón.

Agente productor.—Ha sido nombrado agente productor general en esta provincia de la importante compañía de seguros «La Estrella» nuestro estimado amigo don José María Sanz, quien ha cesado voluntariamente en idéntico cargo en la compañía «Celtiberia».

El viernes último dejó de existir en esta ciudad el Sr. D. Calisto Pereda a los 80 años de edad.

Fué el Sr. Pereda esclavo constante del cumplimiento de su deber y uno de los funcionarios más inteligentes y más celosos que ha tenido nuestro Ayuntamiento.

Su cargo de inspector de policía urbana lo desempeñó hasta el último momento con tanta solicitud que, ro obstante su avanzada edad, se encontraba en todas partes con oportunidad. Y eso durante 40 años en los que ganó justísimamente títulos de incansable y honrado en sus funciones.

Fué un hombre atentísimo y correcto que gozaba entre los sorianos de generales respetos y simpatías.

Su entierro constituyó el sábado una imponente manifestación de duelo, que presidió el Ayuntamiento en Corporación y varios familiares. A todos ellos significamos la más sincera expresión de nuestro dolor.

La Junta municipal, en sesión del sábado aprobó el proyecto de municipalización del alumbrado.

Bajo la razón social «Viuda é Hijo de Barasoain y Compañía» ha quedado constituida en Soria una nueva Sociedad que se dedicará al alquiler de automóviles y coches de lujo para paseos y viajes.

Sabemos que esta nueva sociedad está dispuesta a hacer cuantos gastos y sacrificios reclamen la puntualidad y el servicio cómodo de cuantos sean sus favorecedores.

Felicitemos a la nueva entidad y sinceramente les deseamos grandes rendimientos en su nueva empresa.

Enfermo.—Lo está de bastante cuidado el apreciable contratista de carreteras, amigo nuestro, D. Gregorio Sanz Martínez.

Deseámosle rápido alivio.

Viajes.—Han llegado: de Zaragoza, D. Francisco Soria; de Madrid, D. Ignacio Barcón; Pilar y Antonio Cuevas; D. Alfredo Rodrigo; nuestro querido redactor D. Virgilio Soria y D. Felix Granados.

Han salido: para San Esteban de Gormaz, D. Felipe Andrés.

Boda.—El día 13 del próximo mes contraerán matrimonial enlace en Madrid la bella señorita María Cortés y nuestro querido amigo el vigilante de la Prisión de Almazán y culto maestro nacional D. José Rodríguez.

Por adelantado, deseamos a los jóvenes contrayentes una eterna luna de miel.

De Almazán.—Un suscriptor nos dice en carta una porción de cosas relativas a las próximas fiestas de la Bajada de Jesús, y acertadas disposiciones tomadas por la Alcaldía de aquella villa. Que nos repita lo mismo el comunicante con su nombre y apellido porque de anónimos no podemos hacernos eco.

Nuestro querido amigo y colaborador el notable poeta D. Gonzalo Morenas de Tejada, se encuentra mejorado de la operación quirúrgica que le hizo en una pierna el sabio Dr. Ortiz de la Torre.

Celebramos mucho la mejoría del Sr. Morenas de Tejada.

Las fiestas de Almazán.—Preparativos.—Los adnamantinos preparan grandes festejos en honor de su excelso Patrono.

Aparte los actos religiosos que han de verificarse con la brillantez de costumbre, habrá fuegos artificiales, derroche de voladores y tres corridas de toros.

Estas tendran lugar los días 8, 9, y 10 en la plaza que hace días vienen construyendo en el campo de San Francisco.

De los matadores no podemos adelantar nada aunque es casi seguro que intervendrán Gonzalo Carrillo y dos aplaudidos novillos.

En las sociedades Casino Principal y La Amistad se celebrarán brillantes bailes.

Conferencias pedagógicas.—El sábado a las 11 y ante numerosa y selecta concurrencia de profesores y escolares, dió una interesante é instructiva conferencia pedagógica en el salón de actos del Instituto general y técnico el competente y celoso inspector de escuelas en esta provincia D. Manuel Yubero.

El Sr. Yubero fué muy aplaudido y nosotros sentimos mucho no poder asistir a la conferencia citada por impedirnoslo ocupaciones urgentes é inaplazables.

El Ayuntamiento hizo constar en acta el sábado, su sentimiento por el fallecimiento de D. Calisto Pereda (q. e. p. d.)

Boda.—Ayer contraieron matrimonio en la villa de Burgo de Osma, a cuyo efecto se trasladaron en automóvil en unión de sus familiares el sábado, el ilustre farmacéutico D. Ricardo Salcedo Sebastián, con la distinguida y bella señorita Lorenza Delso.

Verificó la ceremonia nupcial el respetable canónigo de la Catedral oxomense D. Pedro Lucas Delso pariente próximo de la novia y actuaron de padrinos D. Antonio Delso y D. Higinia Salcedo, hermanos de los contrayentes.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en la fonda de la Sra. viuda de Pinilla.

Los recién casados salieron en

seguida en viaje de novios, y les deseamos una interminable luna de miel.

Por la pureza del sufragio.—El gobernador civil Sr. Lueje convocó a una reunión a los diputados provinciales residentes en esta capital para participarles que está dispuesto a hacer cumplir con el mayor vigor la circular del ministerio de Gracia y Justicia referente a la venta del sufragio!

Los reunidos han dirigido una circular en tal sentido a los alcaldes de esta provincia y advirtiéndoles que en la próxima elección de senadores no serán abonados a los compromisarios ni aun los gastos de viaje y estancia en esta capital.

Demasiado tardía ha sido la determinación, pero más vale tarde que nunca.

POR LILARIO AYUSO.—Los numerosos amigos que tiene en esta capital el diputado a Cortes por Montilla proyectan una paella popular en su honor con motivo del reciente triunfo electoral. El acto no tendrá carácter político y se verificará tan pronto como el señor Ayuso venga a Soria.

Los pastores de Pedraja Jesús Martín del Valle y Teodoro Franco han sido denunciados como autores del hurto de cinco conejos a un empleado de la línea de Valladolid a Ariza.

Ha sido también denunciado un vecino de Candilichera como presunto autor de la sustracción de materiales y otros efectos en la finca que en dicho pueblo posee don Ramón de la Orden.

La comisión organizadora del homenaje a la cuita profesora de la Normal de Maestras de Madrid, D.ª Micaela Díez Rabanera, nos ruega demos a conocer a nuestros lectores un artículo publicado en un periódico profesional que trata de este asunto.

Lo haremos en sucesivos números.

Un robo en San Felices.

Mientras se celebraba la función del «Miserere» en la noche del 12, fué asaltada la casa del vecino Eragenio Sanz Gil, he roero de profesión, y la desvalijaron.

Los ladrones, rompiendo las cerraduras de unos baules, se llevaron los siguientes efectos:

- 500 pesetas en metálico. Una caja cuadrada con espejo. Un cabás. Una cajita conteniendo una cadena con medalla de oro. Unos gemelos, de ídem, en miniatura.

Otros dos gemelos para puños, de oro.

Un collar de plata. Un recibo por valor de 508 pesetas.

Un aro de oro, y Una sortija del mismo metal. El valor de todo asciende a 1.085 pesetas.

Los «cacos», no dejaron las señas de su domicilio, y la guardia civil los busca.

Al sobrestante de Obras públicas con destino en la jefatura de esta provincia D. Miguel Sánchez Espejo, le ha sido concedido el pase a supernumerario a instancia propia, para desempeñar su destino en las Diputación provincial de Barcelona.

Felicitemos al inteligente funcionario lamentando al propio tiempo la ausencia del amigo.

Aclaración.— Hacemos presente desde estas columnas que el autor de los artículos firmados con el pseudónimo «Thomson», ninguna relación tiene con una cierta casa de industria eléctrica que lleva ese nombre.

Por lo tanto, y para no extraviar la opinión, si en lo sucesivo tuviese que tratar algún punto sobre el proyecto de la municipalización del alumbrado público en la capital, lo hará con el pseudónimo de «Thomsonete».

¿Estamos?

Un hijo del Juez de Instrucción de este partido Sr. Villacastín, ha salido hoy a darse un paseo en bicicleta después de comer. Al llegar frente a la huerta del Cañuelo por la carretera de Madrid el joven Villacastín ha tenido la desgracia de caer de la bicicleta y producirse varias heridas y contusiones en la cara y manos que por fortuna no son de gravedad. Ha sido conducido a la ciudad por dos señores cuyos nombres no sabemos y curado en la farmacia de D. Federico Ortega por el Dr. Guisande.

Deseamos la pronta curación del accidentado.

LIBRO NUEVO

Se ha puesto a la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».

Los pedidos, a su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó a la imprenta de M. Reglero y Hnos.

Se vende una máquina de hacer calceta, en buen uso. Para informes en la imprenta de este periódico.

A. SANCHEZ
ha trasladado su establecimiento de Tejidos, Quincalla y Paquetería a la calle de Canalejas, núm. 58.

«LA ESPAÑOLA»
Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de Indalecio del Río.
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.
FÁBRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24, Soria

ca es afectuosísima la solidaridad de Japón con Inglaterra. Terminó diciendo que el ideal del Japón, como el de Inglaterra y las demás naciones aliadas, es por ahora derrotar a Alemania.

Excepticismo de la opinión alemana.
«Al comienzo de nuestra ofensiva, muchos alemanes, como un optimismo exagerado, creían próxima en extremo la toma de Verdún; ahora se han vuelto exceptivos y ya no creen en la toma de la ciudad».

Un complot.
Cablegrafían de Nueva York a un periódico inglés, que cuatro individuos, de ellos tres empleados en Compañías de Navegación alemanas, han sido detenidos por culpárseles de la fabricación de bombas, que colocaban en los buques, que llevaban municiones para los aliados.

El complot tiene numerosas ramificaciones. Otras personas, sospechosas de complicidad, han sido detenidas.

Información telegráfica y telefónica

Conferencia de las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid.

MADRID

El problema sobre el ramo de construcción ha tenido un compás de espera, aunque corto, pues se cree que el miércoles próximo, de no haberse solucionado, tendrá un funesto desenlace.

El precio del papel.

Los editores y propietarios de librerías de esta Corte han solicitado del Gobierno intervención para la rebaja de precios del papel.

De seguir así las cosas, muchos dueños de imprentas y librerías están dispuestos a cerrar sus casas, y si así sucediera, quedarían sin trabajo más de 80.000 obreros.

BARCELONA

Accidente automovilista

Tres muertos y varios heridos

Al objeto de presenciar las carreras de motocicletas anunciadas para ayer en Sitges, salieron varios jóvenes en un automóvil.

Ya en las montañas de Garraf, el que lo dirigía quiso evitar que el vehículo chocase contra una pared y por efecto de una mala maniobra el automóvil se despenó.

Resultaron muertos tres jóvenes y hubo también heridos.

Al saberse en el pintoresco pueblo de Sitges el trágico suceso, se suspendieron las carreras.

PONTEVEDRA

Un gran incendio

Telegramas de esta ciudad dicen que un incendio ha destruido totalmente la fábrica de maderas que el Sr. Portela poseía en un pueblo próximo.

El incendio destruyó también otros edificios contiguos al almacén.

No ha habido desgracias personales.

Las pérdidas son enormes.

De la guerra europea.

Despachos de París aseguran que la situación en el frente occidental no ha cambiado.

En los ejércitos beligerantes de Oriente se notó una gran actividad.

En los Balcanes, frontera griega, ha habido duelos de artillería y algunas escaramuzas.

En Turquía, al Oeste del meridiano de Erzerum, se sigue luchando sin interrupción.

Noticias de Berlín.

Las noticias referentes al trato inhumano a que estaban sometidos los prisioneros austro-húngaros en Servia, desgraciadamente han sido comprobados por la comisión de auxilio que visitó el país después de haberlo abandonado el ejército servio que ha unido una serie de datos referentes a las crueldades cometidas.

El doctor Karl Günther describió a la comisión el trato inhumano que sufrieron los prisioneros austro-húngaros. Entre otras cosas dijo que 2.500 de ellos habían sido encerrados en Nisch, en una cuadra construída para contener noventa caballos.

Pero los sufrimientos se hicieron insoportables cuando los prisioneros fueron arrastrados por las fuerzas servias en su huida por Albania.

Basándose sobre estos hechos se puede calcular que de los prisioneros austro-húngaros habrán sobrevivido apenas un 20 por 100.

De los prisioneros internados por los servicios en los cuarteles de caballería, en Nisch, perecieron más de 2.000.

El hundimiento del «Sussex»

El gobierno alemán ha abierto una investigación sobre el desastre del vapor correo «Sussex» cuyo resultado se tiene ahora. El gobierno comunicó al embajador americano, señor Gerard, que las fuerzas navales alemanas no habían tenido participación en dicho desastre.

NAUEN.—Sobre el hundimiento del vapor «Sussex» declaró un superviviente, oficial de la marina griega, que no hay motivo alguno para atribuirlo a un torpedero, pero sí que el buque ha chocado con una mina.

Añade el entrevistado que, al ocurrir la explosión, el primer oficial perdió la cabeza dando equivocada posición del buque por telegrafía sin hilos. Los marineros aprovecharon la confusión general para cometer toda clase de excesos. La indicación equivocada del lugar del accidente retrasó la llegada del vapor de salvamento y fué culpa de las víctimas habidas.

Informes de París.

La situación militar

VERDUN

Los beligerantes en sus comunicados de ayer coinciden en que en la región de Verdún hubo solo bombardeos de ambos lados, seguidos de aisladas acciones de infantería que no han modificado la situación general de la línea ocupada por los combatientes.

Las baterías alemanas iban dirigidas en contra de las posiciones francesas situadas entre el bosque de Malancourt y la loma de 304 de cota, mientras la acción de los cañones franceses se hacía sentir al Oeste del bosque de los Cuervos y en los puntos de paso del arroyo Forgos.

En el frente inglés, ataque alemán cerca de Boiselle, rechazado con inmensas pérdidas para los asaltantes.

En Rusia pequeño éxito de rusos que, en la desembocadura del Stripa se apoderaron de la altura llamada Tumba de Poppoff y de algunas trincheras más al Sur.

Nada ocurre digno de señalarse en los demás frentes.

Las simpatías norteamericanas.

He aquí unos párrafos de un artículo, titulado «¿Neutral?», que publica el «Transcript» de Boston:

«Entre las grandes potencias beligerantes de esta guerra mundial, nuestro gobierno puede ser neutral ó intentar serlo, pero cuando la vida de Francia está en juego, el corazón de América no puede ser neutral. Nuestra deuda es harta grande y está muy presente en nuestros recuerdos. El sentimiento de gratitud con respecto a Francia es la piedra de toque de la nacionalidad norteamericana, porque se monta a nuestros orígenes y atañe directamente a la vida histórica. ¿Quién es el que llamándose norteamericano, no siente esa gratitud? Ahora Francia está en medio de su mayor y más suprema prueba: ¿Olvidaremos en su momento de peligro que nos salvó del nuestro? Pedirnos ser neutrales en el pensamiento, ó en la palabra con respecto a Francia, es solicitar que seamos viles. Francia no nos pide ayuda. Tampoco nuestra simpatía, porque ésta sabe que la posee. Pero, en tan-

to que marche siempre hacia adelante, modestamente, valientemente, sin palabra vanidosa, en tanto que haga frente a la lluvia de hierro y la tempestad que ataca sus fortalezas y devora sus mismas colinas, no dude que, al menos, el corazón y el espíritu norteamericanos combaten a su lado.

La fidelidad del Japón a sus aliados

Desde hace algún tiempo, la propaganda alemana busca por medio de noticias tendenciosas presentar al Japón como infiel a sus lazos de amistad con Inglaterra y como desleal en el cumplimiento de los deberes que con el Imperio Británico tenía. El conde Okuna, primer ministro, acaba de celebrar con el redactor de un diario de Tokio una entrevista, en la que atacó esos rumores absurdos y proclamó que ahora más que nunca

Un complot.

Cablegrafían de Nueva York a un periódico inglés, que cuatro individuos, de ellos tres empleados en Compañías de Navegación alemanas, han sido detenidos por culpárseles de la fabricación de bombas, que colocaban en los buques, que llevaban municiones para los aliados.

El complot tiene numerosas ramificaciones. Otras personas, sospechosas de complicidad, han sido detenidas.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Basilisa García

BORDADORA A MÁQUINA
Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y a domicilio.
Precios económicos
Clausuilla, 1 y 3, pral.

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad a los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y a los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el SEGURO, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

«L' ABEILLE»

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.
Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
Opera en toda Europa y
En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 116.653 pesetas de indemnización.
Agente general en Soria: **Bernabé de Peñero, Plaza del Vergel número 1.**

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESITINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud...

Si no queréis sufrir tos y espectorar, to... Pastillas J. Miró.

(PRECIO: Una peseta caja.-Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.

Consultas y operaciones a domicilio.-Gratis a los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Almacén de coloniales Fabrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.-SORIA

Teléfono núm. 54.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores



Premiado con medalla de oro

EL PORVENIR.-Teléfono núm. 62

Para comunicados y remitidos en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.

Esquelas mortuorias: A dos columnas, 6,50 pesetas; A tres id. 9,50

Anuncios en primera plana: Línea cuerpo 8 0'10 pesetas; Idem idem 10 0'15; Idem idem 12 0'20

En segunda o tercera: Línea cuerpo 8 0'05 pesetas; Idem idem 10 0'10; Idem idem 12 0'15

En cuarta plana: Precios especiales.

Esquelas de funeral, clase superior, a 5 pesetas 100

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

'LA ESTRELLA' tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios, SEGUROS sobre la vida, SEGUROS de transportes marítimos, SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas, SEGUROS contra incendio de cosecha, SEGUROS de paquetes postales, SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.-Banco de España.-Banco de Gijón.-Banco Asturiano de Industria y Comercio.-Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911)

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO. BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO. TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Haces Soria, Teléfono, número 62. En virtud de un curso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria. Etiquetas a varias tintas. El Porvenir Castellano. Administración. No se publicará ningún anuncio que no sea abonado antes su importe.

ARS NATURA VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buenos Aires.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.-ANO V.-Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2. Teléfono núm. 62 SORIA

Los labradores prefieren esta publicación a otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados. En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que El Porvenir Castellano es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.-Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer El Porvenir Castellano porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.-Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.-Sírvasse suscribirme a ese periódico.- (Dirección y firma):

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pte. a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados a máquina.

Canalejas, 66, tienda, Soria.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito

Pídase prospectos e CalloL-Barcelona

Miranda, Sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del ramo extranjero.-Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. Representante en Soria: EDUARDO G. C. BALLELLERAS. Canalejas, 18.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción a precios muy económicos. Varido surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también de clase muy buena, a CINCO PSETAS el ciento. Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y convenientes. Se imprimen con la fotografía del finado.-Plaza de Aguirre, 2.